

数

13

08

2021年4月23日

星期五

邮箱: 3213456266@gg.com

□主编:郝 良

□编辑 · 郝宮成

我难忘的一本书

□文华丹

牛汉的"第一本书"见证了他学生时代的贫寒生活、对知识的渴求,以及亲情、友情、师生情,感人至深,我觉得这对于生活在新时代的青少年学生应是很好的教育。作为初中语文教师,我每次给学生讲完牛汉的《我的第一本书》这篇课文后,就想写一篇类似的文章献给我的学生,可一直未能提笔,留下了遗憾。直到如今终于提笔来写写我学生时代难忘的一本书。

记得那是小学三年级时,在期末考试中我获得了年级第一名,班主任杨老师把一本《安徒生童话》作为奖品给了我。这本书纸张亮白,除了文字还配了彩色插图,在当时比一般的书都要精美。想到自己用成绩获得这样的奖品,我自然爱不释手,并感受到莫大的鼓舞。

从此,我与安徒生童话便有了接触,这在我幼小的心灵引发了许多思考。《卖火柴的小女孩》的遭遇多么让我同情,那样的社会实在不公,她那么美好的愿望却无法实现;《豌豆上的公主》中的那位公主的皮肤真那么柔嫩吗?《皇帝的新装》中骗子的狡猾、皇帝的愚蠢让我印象极深,同时也在想:为什么只有小孩子能说真话呢……一个奇妙的童话世界在我的内心展现。

难忘的是那次学校举行讲故事比赛,杨老师选我去参加。最后确定讲的故事便是《安徒生童话》中的《老头子做事总不会错》。由于故事较长,印象中熟悉故事内容到练习讲述感到很吃力,中途也想过改换一个故事来讲,但比赛时间临近,杨老师只好让我停课进行突击训练。想到老师的重视和信任,我坚持训练,在此过程中也享受着故事情节的美妙:老头子用一匹马最终换得了一袋苹果,而他的老伴却没有责怪他,而且坚信:老头子做事总不会错!这让我在那时便隐隐觉得:宽容是美好的!

然而,就在比赛前的两三天,我却突然出水痘, 脸和全身都又痒又痛。我只盼望它快点痊愈,以免 影响参赛。杨老师非常关心我的病情,询问我能不 能参赛,实在不行也不要勉强。也许我觉得已付出 了许多时间和功夫,不去参赛心有不甘;也许是觉得 自己肩负着班级的荣誉,同时也不能辜负了杨老师 的期望,我下定决心要去参赛,杨老师也尊重我的决 定。比赛那天,尽管身上的水痘还没有痊愈,尽管脸 上还有水痘破裂后留下的疤痕,尽管受水痘影响而 身体不适,我还是走上了讲台。我竭力地回顾着故 事的内容,竭力地去清楚地讲述。但由于赛前身体 不适导致准备还不充分,加之台下几百双眼睛的注 视,增加了我的紧张,我明显感到自己有些地方讲得 吞吞吐吐。但也能感受到在台下某个地方,杨老师 正注视着我,给我打气,于是心底有个声音告诉自 己:一定要坚持讲完! 当我讲完后,虽然掌声稀落, 但我如释重负地走下了讲台,由于身体仍有不适,我 提前离开了会场。

这次讲故事比赛,带给我的是一次失败的经历!但我却大有收获,因为我那时小小年纪,第一次面对身体与心理的双重压力,能坚持下来,肯定是一次难得的锻炼!因而这本书在我心中的份量也变得更为重要。后来,每当翻到书中《老头子做事总不会错》的故事,就自然会想起这件事,想起杨老师,也想起杨老师对自己的关心、教导和鼓励!

在上世纪八十年代,许多人对于"素质教育"这个名词都还十分陌生,杨老师就带我们班上的同学走出校门,去观察雪景、观察天桥,并现场指导作文;也记得杨老师曾在我的寒假作业里比其他同学增加了"画二十幅画"的任务;也记得杨老师课外指导我朗诵一首有关夏令营的诗去学校参赛,还大致记得她亲自写的开场白:"多姿多彩的夏令营生活多么令人神往……让我们载歌载舞,去感受这美好的时光!"

后来我也选择了教师职业,每当听到那一首歌曲《长大后我就成了你》,头脑里自然而然的想起了杨老师。十几年前,当我给学生们上了《皇帝的的表》之一课后,我向大家推荐去阅读《安徒生童话》,并把我小学时杨老师奖励我并一直珍藏的这本《安徒生童话》拿到班上,简介了这本书的来历后,好同学们互相传阅,并鼓励大家养成课外阅读的局后,好可对我没有限定收回这本书的时间,到了期末,我在班上问了问,这本书不知去向,大概被哪个同学来到了。开始我感觉很是遗憾惋惜,但转念一想,我应该算是发挥了它应有的作用,也就不觉得遗憾了。

与书"相濡以沫"

□吴小兰

人活这一辈子,大概都要沾染点儿什么嗜好。打打桥牌啦,弄弄花草啦,侃侃大山啦。而我惟独与书结下了不解之缘,时不时到书堆里扎一扎,以买书、读书、藏书、写书为人生的莫大快事。

我所在城市每年都有书市, 对我来说简直是过节,而且也往 往是"最后的疯狂",因为买书后 总要有一段日子口袋里叮叮当 记得自己出资买的第一本书 是狄更斯的《大卫·科波菲尔》,当 时我还在念初二。当经典名著、 人物传记、武侠言情小说一本本 飞上书柜时,我才发现书居住的 地方比我居住的地方还要拥挤, 而又恰逢"洛阳纸贵",书价惊人, 于是暂时鸣金收兵,以读书来满 足我那饥渴的思想。在读书过程 中有许多妙处是无法与人言语 的,尤其是读一本好书。世界隐 去了,空旷的天地间,只我一人在 倾听罗兰的诉说:"面对挫折,你 与其悲伤流泪,倒不如将自己既 有的条件去慢慢耕耘。"随后,又 响起一个苍老的声音:"让我不乞 求我的痛苦会静止/但求我的心 能够征服它/让我在生命的战场 上不盼望同盟/而使用我自己的 力量。 ---这是泰戈尔《我的祈

在抖动书页里,我走过亘古 走过蛮荒,走过莽林走过雪原,陶 醉在千年菩提树之下,孔孟、老 庄、拜伦、狄更斯、尼采、康德从我 身边一一握手而过,我与那些高 尚的人们和思想进行着心灵沟 。如此超然境界,满心满目满 耳都是惬意,这是一种臻妙心境, 我想任何人只要细心去读,都会 得到人生的净化和灵魂的泅渡。 对于五千年文化,我只能容纳和 沉淀。每读一本好书,我常常-品再品,或掩卷体味,或会心微 陶潜先生说:"奇文共欣赏, 疑义相与析。"我不太以为然,奇 文如何共欣赏? 一个学者和一个 款爷的阅读趣味会相同吗? 自己 独创见解又何必与他人相与析? 要知道读书贵在心灵的感悟和灵 魂的清洗,其余都是次要的。

看着书柜里一排排的书,犹如守财奴赏玩着金币,总有一种 自以为是的幸福。我常存私心, 书籍就这样走进了我的生 活。以后每次走过书店,都免不 了要进去翻翻,即使囊中羞涩,也 要倾己所有买上一两本。我常常 想,物质生活固然重要,精神生活 更不可缺少,徒有华丽的外表而 内心空虚,还算什么真正完美的 人?从此,我不再依恋残阳,以泪 洗面,而是丢开暂时的烦闷与困 惑,走进字里行间,这时候,生动 抑或平淡的文字会告诉我:世界 本来如此,有清泉就会有浊流;有 友谊就会有背叛;有真诚的鼓励, 也就会有恶意的讥讽。我们不必 太在意,不必存有太多的顾虑,只 要自己活得真诚。

明白了这一切,我感到自己的人工,我感到智不们,不再为人我感到智不们,不再为人我感到智术。不再为人我。我有别人我们。我们就是一个人,不再为人我们。我们们的人来们的多多的人,并用自己的公来愉快,并用自己的公来愉快,但是那个人,也就无愧于此生了。

人的一生,应该算是一部厚厚的大书了。面对芸芸众生,我常想 为那些美好的生命和思想,我身哈的生命和思想,我身的性龄上一曲,而身上,我才明白什么叫举重若轻,只有多少临了,在写书过程中,有大胜,不要说几千年最美人。 在心头凝固?不要说几千年最美,就是一个时间,也是足够让你去品味,也自由的了。写作于我是件大苦大乐的字的事,但我却乐此不疲,让自由的在眼神,让高尚的实前,"使我"得所其哉"。

读书不仅仅是一种消遣,它还让人懂得更深邃的哲思:正视生活。不读书是一种遗憾,没有书的生活就等于少了某个知音。读书的日子呵,天天蔚蓝,月月柳青!在我一生中,有书相伴相随,或相濡以沫,便觉身里身外都沾了灵气、韵气、神气似的。能和书结缘,是我今生无上的幸运啊!

